W | wjd [NY VY Risul WAR Ba/i] WAR Ba/L] AR Galcolo delia  disup. Vi Note Descririone dellalgoritmo
min[ T2 3 4 8 |1 2 3 4 s 6 7 8|1 2 3 4 5 6 7 8| A D GM GdGsDsall 1 2 3 4 5 6 7 8 [Aw 5D, SDuscal] n (vP) . Si assume che la distribuzione dei singoli 8 valori misurati (per Iacquisizione di dat
N W fourour[ W N W N W NN W [N W N N m m ww|our our OUT_OUT OUT| 0UT_oUT_our out_our OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT|OUT OUT OUT | OUT _our w_our _our | mw NB1: se si hanno >8 misure (ad es. per le ZdF con >10 000 m*/d, corrispondenti
Swdegnal | 4.131] 3 4 |MAR <MAR <MAR<MAR<MAR 003 004 <MAR| 004 003 004 004 002 001 003 004| 002 002 003 004 002 002 001 002 15 12 391 391 391 461 351 322 391] 386 040 020 | 010 230 1%  00% NB2: le formule funzionano anche in caso di dati mancanti, ma ovviamente le st
Sordegna10 | 30914 7 7 [MAR <MAR <MAR<MAR 002 008 002 004 004 002| 002 002 008 002 001 003 002 002 18 12 391 391 391 391 253 391 461 383 058 022 | 010 230 1%  00% NB3: nelle 8 colonne G-N dove inserire gli 8 risultati, i valori superiori al valore |
Sardegnantt | 2973 2 4 |<MAR <MAR <MAR 006 008 <MAR 002 005 001 00s| 002 002 003 004 003 003 001 003 15 12 391 391 281 322 369 322 369| 355 041 021 | 010 230 1% 00% NB4: nel caso i valori misurati vengano copiati da alto file, s raccomanda di inc
Swdegna12 | 4631 3 4 (009 <MAR <MAR <MAR <MAR 0,04 004 002 001 004| 009 002 004 003 002 003 002 003 17 13 391 391 391 391 322 351 391 359 052 026 | 010 230 1% 00% 2. sifittano sui dati misurati i parametri della LN, cioé la media geometrica e la devic
Sardegna13 | 19215] 5 5 [<MAR <MAR <MAR<MAR <MAR 011 00 002 003 002 002 o1 o0 003 003 002 20 14 391 391 391 391 221 420 371067 030 | 010 230 1% 00% 3. el caso in cui uno o pil valori misurati siano inferiori alla MAR, si pongono tali val
Sordegnadd | 8713| 4 4 |MAR <MAR <MAR <MAR <MAR <MAR 004 004 002 004 | 003 002 002 002 002 002 000 002 12 11 391391 391 391 391 391 391 386 014 007 | 010 230 % 00% 4. siscala la SD,, con la radice quadrata del numero annuo di campion (N/y) previstc
Swrdegnats | 6460 3 4 |<MAR <MAR <MAR <MAR 004 0,04 004 003 003 005| 002 002 004 003 003 003 001 003 14 12 391 391 391 315 322 351 369|365 032 016 | 010 230 1%  00% NB: in considerazione del punto 7 dellAllegato Il del DLgs. 28/2016 ("Verifica de
Sordegnats | 4027 3 4 [006] <MAR <MAR <MAR AR <MAR 004 008 004 004| 006 002 004 002 004 003 002 003 16 13 391 391 310 391 322 391 315|349 046 023 | 010 230 1%  00% ad es., per una ZdF con un quantitativo d‘acqua giornalmente forito per il qual
Sardegna1? | 3866 3 4 |009 <MAR <MAR<MAR 008 01 004 004 001 006 | 009 002 010 006 003 005 003 004 20 14 391 391 391 315 230 281 351 326 067 03 | 010 230 1%  03% 5. si calcola (con AM,, e SD., scalata) la probabilita (P) di superamento del logaritmo
Swrdegna1s | 10216 5 5 |<MAR <MAR <MAR <MAR<MAR 0,05 004 003 002 003| 002 002 005 002 003 003 001 002 14 12 391 391 391 391 300 391 351 375 034 015 | 010 230 1%  00% 6. sistabilisce un valore soglia di probabilita (P, sotto il quale si possa ragionevol
Sardegna1o | 10015 5 5 |<MAR <MAR <MAR 006 <MAR 005 004 003 002 002| 002 002 005 001 005 003 002 003 19 13 391 391 281 391 300 461 300 363 063 028 | 010 230 1%  00% 7. se la probabilita P risulta superiore a Py, la ZdF va messa sotto controllo, con la i
Swdegnaz | 5306 3 4 [009 <MAR <MAR <MAR <MAR <MAR 004 002 002 003| 009 002 001 002 002 003 002 002 18 14 91 391 391 391 461 391 420 385 061 031 | 010 230 1% 00% NB: a proposito della scelta di P, i fa presente che, utilizzando P,,=5%, su 1
Swdegna20 | 5828 3 4 |MAR <MAR 01 <WAR[009 <wAR 003 001 005 002| 002 002 001 003 001 004 004 002 27 17 391 230 391 241 530 369 461|375 101 050 | 010 230 1%  02% 8. nel caso in cuitutti i valori misurati in una ZdF fosser inferiori alla MAR, questo al
Sardegna2l | 6418 3 4 |<MAR <MAR <MAR <MAR <MAR 004 004 002 002 002| 011 002 004 001 005 004 003 003 21 14 391 391 391 391 322 461 300 358 074 037 | 010 230 1%  00%
sardegna22 | 12115 5 5 [008 <MAR <MAR 01 <MAR 005 004 004 008 003| 008 002 005 008 004 005 003 004 20 14 391 391 230 391 300 253 322| 316 068 031 | 010 230 1% 02%
Sardegna23 | 200.079( 1919 |<MAR <MAR |008 <MAR <MAR <MAR 004 004 004 004| 002 002 002 008 008 004 003 003 20 12 331253 391 391 391 253 253 339 072 016 | 010 230 1% 00%
Sardegna2s | 14922] 5 5 | 01 <MAR <MAR<MAR <MAR <MAR 004 004 004 003| 010 002 002 002 004 003 003 003 18 13 391391 391 381 391 391 322 362 059 026 | 010 230 1% 00%
Sadega3 | 4937| 3 4 [009 <MAR <MAR<MAR 008 002 004 002 002 004| 009 002 002 001 002 003 002 002 19 14 391391 391 315 391 461 391 372 064 032 | 010 230 % 00%
Sudegnad | 44.569| B B [MAR <MAR <MAR<MAR<MAR 002 002 002 004 007| 002 002 002 002 004 002 001 002 14 11 391 391 391 461 391 391 335 393 038 012 | 010 230 1%  00%
Sadegnas | 30700 77 |<MaR <MAR (008 008 004 <MAR 004 002 002 004| 002 002 001 001 002| 004 003 003 23 14 391 253 253 315 461 461 391| 364 083 031 | 010 230 1%  00%
Sadegnas | 15554 55 |MAR <MAR 01 01 008 <MAR 004 002 004 002| 002 002 001 002 004 004 004 003 23 14 391 230 230 315 461 391 322 341 08 037 | ol 230 1 01%
Sudegna7 | 16420 5 5 |wan <wa 08 004 <MAR 004 002 002 004 | 002 002 001 003 002| 004 003 003 21 14 391 253 253 315 4g1 351 391 351 073 033 | 010 230 1% 00%
Sadegnad | 5960 3 4 |<MAR <MAR <MAR <MAR <MAR 0043 004 006 002 006| 009 002 004 001 003 003 002 003 19 14 391391 391 391 315 461 351 367 064 032 | 010 230 % 00%
Sudegnad | 49638 8 B [005 <MAR <MAR 008 008 <MAR 004 004 003 004 | 005 002 002 002 002 004 003 003 20 13 391 391 253 253 391 420 391 349 063 02 | 010 230 1%  00%
Swdegal | 4131 3 4 |MAR 022 05 <MAR<MAR 009 012 006 004 004| 0,10 022 009 002 013 015 015 011 25 16 51 069 230 281 241 391 204| 225 093 047 | 050 069 1% 00%
Sardegna10 | 30914| 7 7 |<MAR <MAR <MAR 039 <MAR <MAR 008 005 003 003| 010 010 003 014 005 012 012 009 23 14 230 2,30 0 369 197 300 084 032 | 050 -0 1% 0%
sardegna1t | 2973 2 4 [042 026 MR 046 <MAR <MAR 008 006 006 005 | 042 026 003 016 003 019 018 011 32 18 135 230 078 322 351 85 369 219 117 059 | 050 069 1% 05%
Sardegna12 | 4631 3 4 |MAR 035 035 <MAR<MAR <MAR 02 008 006 003| 010 035 004 012 028 018 013 014 21 15 1,05 105 230 230 322 212 127| 195 076 038 | 050 069 1%  00%
Sardegna13 | 19215 5 5 [026 021 033 <MAR<MAR <MAR 02 008 008 026 021 004 011 017 012 014 21 14 156 094 230 230 322 221 49 076 034 | 050 069 1% 00%
Sardegna1s | 8713| & 4 |<MAR 043 <MAR<MAR <MAR <MAR 02 02 009 00s| 015 043 010 005 003 013 013 010 23 15 084 230 230 230 230 3,10 369| 235 083 041 | 050 069 1% 00%
Surdegnats | 6460 3 4 | 028 <MAR 048 <MAR<MAR <MAR 02 015 013 006| 028 010 008 007 003 015 015 011 24 15 230 073 230 230 253 273 351 221 08 043 | 050 06 1% 0%
sardegnats | 4027 3 4 [017 033 038 <MAR 036 <MAR 02 002 02 02 017 033 001 010 037 020 014 017 34 19 L1 097 145 102 461 230 0%9| 178 123 062 | 050 069 1%  3%% 1
Sardegna-17 3 4 [R 043 025 039 <MAR <MAR 02 019 005 005 | 010 043 010 003 037 022 016 06 27 16 084 139 094 230 235 3,69 099| 185 099 049 | 050 069 1%  09%
Sardegna-1s | 10216 5 5 [041 <MAR <MAR <MAR <MAR <MAR 02 017 005 003| 041 010 000 003 002 012 012 008 27 16 230 230 230 230 247 369 420| 256 100 045 | 050 069 1% 00%
sardegna1o | 10015 5 5 |waR 027 029 022 021 02 02 015 013 012[ 010 027 020 007 025 020 008 018 17 13 31 124 151 156 161 273 139|471 053 024 | 050 069 1%  00%
Sadegnaz | 5306 3 4 [025 027 <MAR<MAR <MAR <MAR 02 013 009 009| 025 027 007 005 018 018 008 012 19 14 1431 230 230 230 273 310 171 214 063 032 | 050 06 1%  00%
Sardegna20 | 5828 3 4 |<MAR <MAR <MAR<MAR 043 <MAR 015 008 007 004| 010 010 004 004 010 013 013 009 21 15 230 230 2,30 084 322 335 230 237 076 03 | 050 069 1%  00%
Sardegna21 | G418 3 4 |<MAR <MAR <MAR <MAR<MAR 0,127 02 012 011 009[ 059 00 013 020 005 017 017 013 21 14 230 230 2,30 230 2,06 -160 3,10 78 037 | 050 069 1% 0%
Sardegna22 | 12115 5 5 |<MAR <MAR <MAR 021 <MAR 021 02 02 02 ois| 016 010 021 010 017 014 005 014 14 12 230 230 156 230 156 230 178| 200 038 015 | 050 069 1% 00%
sardegna23 [ 204079] 19 19 |<MAR 042 021 043 048 026 02 02 02 02| 010 0@ 026 010 010 026 016 022 20 12 087 156 084 073 135 230 230| 153 069 016 | 050 069 1% 00%
Swrdegna24 | 14922 5 5 |MAR 04 048 <WAR 017 <MAR 004 02 019 013| 014 040 010 010 020 021 015 017 19 13 032 073 230 177 230 235 163| 175 063 028 | 050 069 1%  00%
a3 | 4937|354 |025 047 023 026 <Mar 020 02 o1 01 007| 025 047 024 005 010 021 013 017 21 14 076 147 1,35 230 143 300 230 175 072 036 | 050 069 1% 0%
Sadegnas | 44569 8 B |<MAR 044 <MAR 026 <MAR 0176 012 009 009 009| 010 044 018 005 021 017 013 014 22 13 082 230 474 310 1,59 077 027 | o050 -0 1% 0%
rdegnas | 307000 7 7 |<MAR 043 <MAR D3 <MAR <MAR 02 012 008 00s| 010 043 006 018 012 017 013 014 19 13 084 230 120 230 281 470 212] -195 065 025 | 050 06 1% 00%
Sadegna6 | 15558 5 5 (039 032 <MAR<MAR <MAR <MAR 02 011 004 00| 039 032 006 018 004 016 013 012 22 14 114 230 230 230 290 171 322| 210 080 036 | 050 069 1% 00%
Sadegna7 | 16420 5 5 [032 <MAR <MAR 028 <MAR <MAR 02 012 01 oosf 032 010 006 017 023 017 010 05 18 13 230 230 1,27 230 281 179 147| 192 060 027 | 050 069 1%  00%
rdegna 8 3 4 [MAR 039 <MAR<MAR <MAR <MAR 02 02 008 007| 046 039 010 003 004 017 016 012 23 15 094 2,30 2,30 230 230 244 335 209 084 042 | 050 06 1% 00%
Sardegnad | 49638 8 B |MAR 03 <MAR<MAR<MAR <MAR 02 02 017 o0¢f 011 030 010 009 022 014 008 013 16 12 1,20 230 2,30 230 230 247 15| 2,08 046 016 | o, m oo
srdegnat2 | 4631) 3 4 |76 <war 792 806 73 < 2 03 o1 760 1,00 015 4 518 341 301 45 21 000 207 209 199 120 144 110 152 076 | 10000 461 1%  00%
swdegats | 8713 4 4 13 51 574 52 56 47 2 2 2 03 130 510 470 260 432 170 38 17 13 163 175 165 155 096 136 055 028 | 10000 461 1%  0,0%
Swdegats | 4027 3 4 |87 78 218 81 145 88 84 2 2 01 2 03 2 2 867 780 880 840 |17 525 037 15 12 205 3,08 209 217 213 236 039 020 10000 461 1% 0%
srdegna17 | 3866 3 4 |11 57 78 8 82 247 195 2 2 01 2 03 2 2 1100 574 270 1950|1215 7,13 1067 17 13 175 207 208 321 297 237 053 027 | 10000 461 1% 0%
Sudegna19 | 10015 5 5 |44 89 88 78 81 2 w7 02 2 2 2 2 03 o 440 890 1200 17,70 967 418 89 15 12 219 217 205 248 287 219 043 019 10000 461 1% 0%
swrdegna2t | 6418 3 4 |32 885 87 785 15 88 02 2 2 2 o1 03 320 886 8, 917 467 818 17 13 218 216 206 217 210 055 027 | 10000 461 1% 0%
swdega22 | 12115 5 5 |54 <MaR 575 58 65 62 88 21 2 2 2 2 2 2 01 04 50 100 620 59 210 483 207 416 20 14 000 175 176 182 177 074 143 068 031 [10000 461 1%  00%
Swdega3 | 4937 3 4 |56 aar 52 579 62 55 38 22 2 2 2 0o 560 1,00 550 380 19 14 000 165 176 170 134 143 032 [10000 461 1% 00%
Sudegnras | 44569 8 B |54 g3 72 62 29 <Mar 2 2 2 2 03 03 540 453 015 441 255 280 43 17 153 197 182 106 190 103 052 [10000 461 1% 00%
sudegnas | 30700l 7 7 [527 55 55 2 2 2 527 550 542 013 542 10 10 170 170 169 001 [10000 461 1% 00%
Sudegnas | 15554 5 5 |58 mar 62 6 <wan ai 2 2 2 2 o o1 580 1,00 410 388 266 237 40 19 000 182 179 161 141 086 062 |10000 461 1% 00%
swdegas | 5960 3 4 [483 62 56 55 68 47 1 2 2 2 2 2 o103 483 620 470 100 495 189 435 19 14 182 172 170 192 155 000 033 10000 461 1% 00%




i sufficienti per le valutazioni [ le (L-N), cioé che i logaritmi dei valori misurati seguano una distribuzione normale;
2550 000 abitanti servit) s pub utilizzare il foglio *>8 mis";
ime dei parametri della L-N hanno in tal caso una maggiore incertezza rispetto ai dati completi;

i parametro (o di 8) in rosa;
ollare solo valori nelle colonne G-N (e le corrispondenti MAR nelle colonne O-V) per mantenere il formato dele stesse;
szione standard D), tesponenziale di media aritmetica e deviazione standard dei logaritmi naturali (Ln) dei valori misurati (AM,, e SD,);
ori ugualialla meta della MAR (questo viene fatto automaticamente nelle colonne W-AD) e si procede al calcolo di AM, e SD;
» dalla normativa (Tab.1 dell Allegato If del D.Lgs.28/2016), in quanto il del valore di p riferito alla media annua dei valori misurati;
I superamento su base annua del valore di parametro”) e delle analoghe "Indicazion relative all'art. 7, comma 6 (Azioni in caso di superamento di uno dei valori di parametro in un dato campione nell ambito dei controll interni)” del D.M. 2 agosto 2017, si assume che in caso di superamento del valore di parametro in un campione si intensifichi i fino ad Imeno 4 ¥ in corso, £
ela Tabella 1 dell Allegato Il del DLgs. 28/2016 prevede che, se la ZdF & 3 ognianno 4 12 SD,, fittata con | dati misurati va divisa per Ia radice quadrata di 4, cioé dimezzata;
del valore di parametro (per Ia concentrazione di trizio e di radon) e del valore di screening (per la concentrazione di attivita totale di alfa e di beta); tale probabilita & owiamente uguale alla probabilita che la media annua dei valori misurati super il valore di parametro (o di screening) preso in esame (P);
valore di p screening):siritiene non possa periore al 5%, e ch inferiore (ad es. 1%);
“equenza di campionamento riportata nella Tab. 1 dellAllegato Il el DLgs. 28/2016; viceversa, se P risulta inferiore a Py la ZdF pud non essere messa sotto controllo per un periodo massimo di 5 an
000 ZdF per le quali P risultasse inferiore al 5% (e quindi tali ZdF non verrebbero messe sotto controllo) si avrebbero fino a 50 ZdF in cui in il valore di p discreening, ma per assenza di controllo; quindi, come sopra accennato, andrebbero in di al 5% (si raccomanda 1%).

di di eff Ia procedura per il calcolo di P).

goritmo



Jer cui si assume N/y min=4 per le ZdF per le quali la Tab.1 dell'Allegato Il del D.Lgs.28/2016 prevede N/y <d.



AlfaT

BetaT
Rn
Trizio
Par. ZdF m’/d |N/y N/y Risultati [Bq/L] MAR [Bq/L]
mis. min.| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 11 12 13 14 15 16 17 18 19 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 11 12 13 14|15 16 17 18 19 1 2 3 4 5 6 7
IN IN IN OUT OUT| IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN INJIN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN IN [OUT OUT OUT OUT OUT OUT OuT
AlfaT | Sardegna-1 4.131] 3 4 |<MAR<MAR<MAR<MAR <MAR 0,03 0,04 <MAR<MAR 0,04 0,04 004 004 002 001 003 0,04 0,03 0,02 0,02 0,02 0,02 001 0,03 0,04
AlfaT | Sardegna-10 | 30.914| 7 7 [<MAR<MAR<MAR<MAR 0,02 0,08 <MAR<MAR 0,04 0,04 004 004 002 0,04 0,04 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02 002 0,08 0,02
AlfaT Sardegna-11 2973 2 4 |<MAR<MAR<MAR 0,06 0,04 <MAR 0,04 <MAR<MAR 0,04 0,04 0,04 0,04 002 005 001 005 0,03 0,02 0,02 0,02 0,06 0,04 0,03 0,04
AlfaT | Sardegna-12 4631 3 4 | 0,09 <MAR<MAR<MAR <MAR 0,04 0,03 <MAR<MAR 0,04 0,04 004 004 004 002 001 0,04 0,03 0,09 0,02 0,02 0,02 002 0,04 0,03
AlfaT | Sardegna-13 19.215| 5 5 [<MAR<MAR<MAR<MAR <MAR 0,11 <MAR 0,04 0,04 0,04 004 004 0,02 0,03 0,02 0,02 002 0,02 002 0,11 0,02
AlfaT | Sardegna-14 8.713| 4 4 [<MAR<MAR<MAR<MAR <MAR <MAR 0,02 <MAR <MAR 0,06 0,04 004 0,04 004 0,04 0,02 0,04 0,05 0,03 0,02 0,02 002 002 0,02 0,02
AlfaT | Sardegna-15 6460 3 4 [<MAR<MAR<MAR<MAR 0,043 0,04 0,03 <MAR 1,15 0,04 0,04 004 004 004 003 0,03 005 0,03 0,02 0,02 0,02 0,02 004 0,04 0,03
AlfaT Sardegna-16 4.027| 3 4 [0,06 <MAR<MAR<MAR <MAR <MAR <MAR 0,04 <MAR 0,02 0,04 0,04 009 004 0,08 004 004 0,07 0,06 0,02 0,02 0,05 0,02 0,04 0,02
AlfaT | Sardegna-17 3866/ 3 4 |009 <MAR<MAR<MAR 0,043 0,1 0,06 <MAR 0,04 0,04 0,04 004 004 004 0,01 0,06 0,09 0,02 0,02 002 004 0,10 0,06
AlfaT | Sardegna-18 10216/ 5 5 [<MAR<MAR<MAR<MAR <MAR 0,05 0,02 0,03 <MAR<MAR 0,04 0,04 004 004 004 003 0,02 003 005 0,03 0,02 0,02 0,02 0,02 002 0,05 0,02
AlfaT Sardegna-19 10.015| 5 5 [<MAR<MAR<MAR 0,06 <MAR 0,05 <MAR 0,05 <MAR 0,03 <MAR 0,04 004 0,04 004 004 003 002 002 002 0,03 0,08 0,02 0,02 0,02 0,06 0,02 0,05 0,01
AlfaT | Sardegna-2 5306/ 3 4 [0,09 <MAR<MAR<MAR <MAR <MAR 0,02 <MAR <MAR 0,04 0,04 0,04 004 004 002 002 003 0,05 0,09 0,02 0,02 002 002 001 0,02
AlfaT | Sardegna-20 5828/ 3 4 [<MAR<MAR 0,1 <MAR 0,09 <MAR <MAR <MAR <MAR 0,04 0,04 004 004 003 001 0,05 0,02 0,03 0,02 0,02 0,10 0,02 0,09 0,01 0,03
AlfaT | Sardegna-21 6.418| 3 4 [<MAR<MAR<MAR<MAR <MAR 0,04 <MAR 0,05 <MAR <MAR 0,22 0,04 004 004 004 002 0,02 0,02 002 0,1 0,11 0,02 0,02 0,02 002 0,04 0,01
AlfaT | Sardegna-22 12115/ 5 5 |0,08 <MAR<MAR 0,1 <MAR 0,05 0,08 0,04 0,07 0,04 <MAR<MAR 0,03 0,04 004 004 004 004 004 0,03 003 002 0,04 0,08 0,08 0,02 0,02 0,10 0,02 0,05 0,08
AlfaT | Sardegna-23 | 204.079| 19 19 [<MAR<MAR 0,08 <MAR <MAR <MAR 0,08 0,08 <MAR<MAR<MAR<MAR 0,03 <MAR <MAR 0,03 <MAR <MAR <MAR| 0,04 0,04 0,04 004 004 004 004 004 004 004 004 002 002 002 002 002 004 004 003| 002 0,02 0,08 0,02 0,02 002 0,08
AlfaT | Sardegna-24 14922| 5 5 | 0,1 <MAR<MAR<MAR <MAR <MAR <MAR 0,04 0,08 <MAR<MAR <MAR 0,03 004 004 004 004 004 0,04 0,03 0,02 007 008 0,04 0,10 0,02 0,02 0,02 002 0,02 0,02
AlfaT Sardegna-3 4.937| 3 4 [0,09 <MAR<MAR<MAR 0,043 0,02 <MAR<MAR<MAR 0,04 0,04 0,04 0,04 0,04 0,02 002 0,04 0,05 0,09 002 0,02 0,02 0,04 0,02 0,01
AlfaT | Sardegna-4 44569 8 8 |<MAR<MAR<MAR<MAR <MAR 0,02 <MAR<MAR 0,04 0,04 004 004 002 002 0,04 0,07 0,02 0,02 0,02 0,02 001 0,02 0,02
AlfaT Sardegna-5 30.700| 7 7 [<MAR<MAR 0,08 0,08 0,043 <MAR <MAR <MAR <MAR 0,04 0,04 0,04 0,04 004 0,02 002 004 0,03 0,02 0,02 0,08 0,08 0,04 0,01 0,01
AlfaT | Sardegna-6 15554/ 5 5 [<MAR<MAR 0,1 0,1 0,043 <MAR <MAR 0,04 <MAR 0,04 0,04 004 004 004 002 0,04 0,02 0,03 0,02 0,02 0,10 0,10 0,04 0,01 0,02
AlfaT | Sardegna-7 16420/ 5 5 [<MAR<MAR 0,08 0,08 0,043 <MAR 0,03 <MAR <MAR 0,04 0,04 004 004 004 002 0,02 0,04 0,03 0,02 0,02 0,08 0,08 004 0,01 0,03
AlfaT Sardegna-8 5960 3 4 |<MAR <MAR <MAR <MAR <MAR 0,043 <MAR <MAR <MAR 0,17 0,04 0,04 0,04 004 0,04 0,02 006 0,09 0,09 0,02 0,02 0,02 0,02 004 0,01
AlfaT | Sardegna-9 49638 8 8 | 0,05 <MAR<MAR 0,08 0,08 <MAR <MAR<MAR <MAR 0,02 0,04 004 004 004 004 0,03 0,04 0,04 0,05 0,02 0,02 0,08 0,08 0,02 0,02
BetaT Sardegna-1 4.131| 3 4 |<MAF 0,22 0,50 <MAF<MAR 0,09 <MAF 0,13 <MAR 02 02 02 02 012 006 0,04 004 0,04 0,10 0,22 0,50 0,10 0,06 0,09 0,02
BetaT | Sardegna-10 30.914| 7 7 [<MAF<MAF<MAF 0,39 <MAR <MAR 0,14 0,05 02 02 02 02 008 005 003 0,03 0,10 0,10 0,10 0,39 0,04 0,03 0,14
BetaT | Sardegna-11 2973| 2 4 | 0,42 0,26 <MAF 0,46 <MAR <MAR 0,16 <MAF<MAR 02 02 02 02 008 006 006 0,05 0,03 0,42 0,26 0,10 0,46 0,04 0,03 0,16
BetaT | Sardegna-12 4.631| 3 4 |<MAF 0,35 0,35 <MAF<MAR <MAR 0,12 0,28 0,07 02 02 02 02 02 008 006 003 0,03 0,10 0,35 0,35 0,10 0,10 0,04 0,12
BetaT | Sardegna-13 | 19.215| 5 5 [0,26 0,21 0,39 <MAF<MAR <MAR 0,11 02 02 02 02 02 008 008 026 021 039 010 0,10 0,04 0,11
BetaT | Sardegna-14 8.713( 4 4 |<MAF 0,43 <MAF<MAF<MAR <MAR <MAF<MAF 0,11 029 02 02 02 02 02 009 005 005 0,15 043 0,10 0,10 0,10 0,10 0,05
BetaT | Sardegna-15 6.460( 3 4 | 0,28 <MAF 0,48 <MAF<MAR <MAR <MAF <MAF <MAR 02 02 02 02 02 016 013 006 0,1 0,28 0,10 0,48 0,10 0,10 0,08 0,07
BetaT | Sardegna-16 4.027| 3 4 10,17 0,33 0,38 <MAF 0,36 <MAR <MAF 0,37 0,32 012 02 02 047 02 002 02 02 0,03 0,17 0,33 0,38 0,24 0,36 0,01 0,10
BetaT | Sardegna-17 3.866| 3 4 |<MAF 0,43 0,25 0,39 <MAR <MAR <MAF 0,37 02 02 02 02 02 019 005 0,05 0,10 043 0,25 0,39 0,10 0,10 0,03
BetaT | Sardegna-18 10.216| 5 5 | 0,41 <MAF<MAF<MAF<MAR <MAR <MAF<MAF 0,22 <MAR 02 02 02 02 02 017 005 003 0,03 0,03 041 0,10 0,10 0,10 0,10 0,09 0,03
BetaT | Sardegna-19 10.015| 5 5 [<MAF 0,27 0,29 0,22 0,21 0,20 <MAF 0,25 0,22 <MAF 0,33 02 02 02 02 02 015 013 012 0,11 0,04 0,04 0,10 0,27 0,29 0,22 0,21 0,20 0,07
BetaT Sardegna-2 5.306| 3 4 | 0,25 0,27 <MAF<MAF<MAR <MAR <MAF 0,18 0,17 02 02 02 02 02 013 009 0,09 0,09 0,25 0,27 0,10 0,10 0,10 0,07 0,05
BetaT | Sardegna-20 5.828( 3 4 [<MAF<MAF<MAF<MAF 0,43 <MAR <MAF 0,10 <MAR 02 02 02 02 015 008 0,07 004 0,04 0,10 0,10 0,10 0,10 0,43 0,04 0,04
BetaT | Sardegna-21 6.418| 3 4 |<MAF<MAF<MAF<MAF<MAR 0,13 0,20 <MAF<MAF 0,20 1,17 02 02 02 02 012 011 0,09 0,03 0,03 059 0,10 0,10 0,10 0,10 0,13 0,20
BetaT | Sardegna-22 12.115| 5 5 [<MAF<MAF<MAF 0,21 <MAR 0,21 <MAF 0,17 <MAF<MAF 0,13 0,34 031 02 02 02 02 02 02 016 014 0,112 005 0,05 0,16 0,10 0,10 0,21 0,10 0,21 0,10
BetaT | Sardegna-23 | 204.079| 19 19 [<MAF 0,42 0,21 0,43 0,48 0,26 <MAF<MAF <MAF <MAF<MAF <MAF<MAR <MAR <MAR <MAR 0,09 <MAR <MAF 02 02 02 02 02 02 02 02 02 02 02 011 011 009 0,08 008 004 004 004| 0,10 042 021 043 048 0,26 0,10
BetaT | Sardegna-24 14.922| 5 5 [<MAF 0,40 0,48 <MAF 0,17 <MAR <MAF 0,20 <MAF <MAF <MAF <MAR 027 02 02 02 004 02 019 013 01 011 01 0,05 0,14 040 048 0,10 0,17 0,10 0,10
BetaT Sardegna-3 4.937| 3 4 10,25 0,47 0,23 0,26 <MAR 0,24 <MAF 0,10 <MAR 02 02 02 02 02 011 01 0,07 007 025 0,47 0,23 0,26 0,10 0,24 0,05
BetaT | Sardegna-4 44.569( 8 8 |<MAF 0,44 <MAF 0,26 <MAR 0,18 <MAF 0,21 02 02 02 02 012 009 009 0,09 0,10 0,44 0,10 0,26 0,06 0,18 0,05
BetaT Sardegna-5 30.700( 7 7 [<MAF 0,43 <MAF 0,30 <MAR <MAR 0,18 0,12 0,07 02 02 02 02 02 012 0,08 0,04 0,04 0,10 043 0,10 0,30 0,10 0,06 0,18
BetaT Sardegna-6 15.554| 5 5 [ 0,39 0,32 <MAF<MAF<MAR <MAR 0,18 <MAF 0,11 02 02 02 02 02 011 0,04 0,08 0,04 039 032 0,10 0,10 0,10 0,06 0,18
BetaT Sardegna-7 16.420| 5 5 [ 0,32 <MAF<MAF 0,28 <MAR <MAR 0,17 0,23 0,10 02 02 02 02 02 012 01 0,04 004 032 0,10 0,10 0,28 0,10 0,06 0,17
BetaT Sardegna-8 5.960( 3 4 |<MAF 0,39 <MAF<MAF<MAR <MAR 0,09 <MAF 0,19 091 02 02 02 02 02 008 007 0,04 0,46 039 0,10 0,10 0,10 0,10 0,09
BetaT Sardegna-9 49.638| 8 8 [<MAF 0,30 <MAF<MAF<MAR <MAR <MAF 0,22 <MAR 022 02 02 02 02 02 017 004 0,05 011 0,30 0,10 0,10 0,10 0,10 0,09



Risultati corretti x valori <MAR [Bq/L] Ln (Rit i corretti x valori <MAR) Calcolo della P di sup. Val.Par. (VP) Note
8 9 10 11 12 13 14| 15] 16 ] 17 [ 18 [ 19 ] Av SO  GM GSD GSDscal] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14| 15] 16 ] 17 [ 18 | 19 [ AV,  SD, SD,scal.| VP Ln(VP) Pms P [
OUT_OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT| OUT _OUT __OUT___OUT _ OUT |OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT OUT| OUT __OUT _ OuT |OouT _ouT _IN__OUT __ ouT IN
0,02 0,02 0,02 002 15 12 |-391 391 391 391 461 351 -322 -391 420 390 039 019 |010 2,30 1%
0,01 0,03 002 1,8 12 [-391 -391 -391 -391 -391 -2,53 -391 -461 [ 38 058 022 [010 -230 1%
0,03 0,02 0,03 003 16 12 |[-391 -391 -391 2,81 -322 -3,69 -322 -3,69 -4,20 044 022 010 -230 1%
0,02 0,02 0,03 003 17 13 |[-247 391 -391 391 391 -322 -351 -3,91 -420 053 027 010 -230 1%
0,03 002 20 14 [-391 -391 -391 -391 -391 221 -4,20 067 030 010 -230 1%
0,02 0,03 0,02 002 12 11 [-351 -391 -391 391 391 -391 -391 -3,91 -3,69 015 007 |010 -230 1%
0,03 1,15 0,15 004 37 19 |[-391 -391 -391 391 -3,15 -322 -351 -3,69 0,14 1,30 065 |00 -230 1% 1
0,04 0,04 0,03 003 15 12 |[-281 -391 -391 -3,10 -391 -322 -391 -3,15 -3,35 044 022 |010 -230 1%
0,03 0,05 004 20 14 |[-241 391 -391 -391 -3,15 -2,30 -2,81 -351 067 034 |010 -230 1%
0,03 0,03 0,02 0,02 002 14 12 |[-391 -391 -391 -391 -391 -3,00 -391 -3,51 -3,69 -4,20 033 015 |010 -230 1%
0,05 001 0,03 0,04 0,03 003 19 13 |[-391 -391 -391 2,81 -391 -3,00 -4,61 -3,00 -4,61 -3,51 -3,22 062 028 010 -230 1%
0,02 0,03 0,03 002 1,8 13 |[-247 391 -391 391 391 -461 -391 -420 -3,69 058 029 [010 -230 1%
0,01 0,02 0,03 002 26 16 |-391 -391 -2,30 -391 -241 -530 -3,69 -4,61 -4,20 095 048 |010 -230 1%
0,05 001 0,05 0,04 003 21 15 |[-221 -391 -391 -391 391 -322 -4,61 -3,00 -461 -3,00 076 038 |010 -230 1%
0,04 007 004 002 004 0,05 004 1,8 13 |[-253 -391 -3,91 -230 -3,91 -3,00 -2,53 -3,22 -2,66 -3,22 -391 -3,22 061 027 |010 -230 1%
0,08 002 002 002 001 003 001 001 003 002 002 002 0,03 002 19 12 |[-391 -391 -2,53 391 -391 -391 -2,53 -2,53 -3,91 -3,91 -3,91 -4,61 -351 -4,61 -461 -351 -3,91 -3,91 -4,20 064 015 |010 -2,30 1%
0,04 008 004 004 0,02 0,04 003 18 13 |[-230 -391 -391 -391 391 -391 -391 -3,22 -2,53 -3,35 -3,22 -3,91 058 026 |010 -230 1%
0,02 0,03 0,03 002 18 13 |[-247 391 -391 391 -3,15 -391 -461 -3,91 -3,69 0,60 030 |010 -230 1%
0,04 0,02 002 14 11 [-391 -391 -391 -391 -461 -391 -391 -335 034 012 010 -230 1%
0,02 0,02 0,03 002 22 14 |[-391 391 -2,53 2,53 3,15 -461 -461 -3,91 -420 080 030 010 -230 1%
0,04 0,02 0,04 003 23 14 |[-391 391 2,30 2,30 -3,15 -461 -391 -3,22 -420 081 036 |010 -230 1%
0,02 0,02 0,04 003 21 14 |[-391 -391 -2,53 2,53 -3,15 -461 -3,51 -3,91 -4,20 072 032 010 -230 1%
0,03 0,05 0,03 003 19 14 |[-247 391 -391 391 391 -3,15 -461 -351 -3,10 063 031 010 -230 1%
0,02 0,02 0,04 003 19 13 [-300 -391 -391 -2,53 -2,53 -391 -420 -3,91 -3,91 066 023 010 -230 1%
0,13 0,02 0,14 009 28 17 |[-230 -1,51 -0,69 2,30 -2,81 -241 -3,91 -2,04 -3,91 1,04 052 [050 -069 1%
0,05 0,12 009 23 14 |[-230 2,30 -2,30 0,94 322 -3,69 -197 -3,00 084 032 050 -0,69 1%
0,03 0,02 0,17 009 36 19 |[-087 -1,35 -2,30 0,78 -3,22 -3,51 -1,85 -3,69 -4,20 128 064 [050 -069 1%
0,28 0,07 0,17 013 21 15 [-230 -1,05 -1,05 2,30 -2,30 -3,22 -2,12 -127 -2,66 075 038 |050 -0,69 1%
0,17 014 21 14 [-135 -1,56 -0,94 -2,30 -2,30 -322 -2,21 076 034 |050 -0,69 1%
0,03 0,11 0,13 010 22 15 |[-1,93 -0,84 -2,30 2,30 -2,30 -2,30 -3,10 -3,69 -2,21 078 039 |050 -0,69 1%
0,03 0,05 0,14 010 23 15 [-127 2,30 -0,73 2,30 2,30 -2,53 -2,73 -3,51 -3,00 084 042 050 -0,69 1%
037 032 0,25 018 32 18 [-1,77 -1,11 -0,97 -1,45 -1,02 -461 -2,30 -099 -1,14 117 059 (050 -069 1% 1
0,37 0,22 016 27 16 |-230 -0,84 -1,39 0,94 -2,30 -2,35 -3,69 -0,99 099 049 |050 -0,69 1%
0,02 022 0,02 0,12 007 30 16 |[-089 -2,30 -2,30 2,30 2,30 -247 -3,69 -420 -1,51 -4,20 1,09 049 [050 -069 1%
025 022 002 033 0,20 016 23 15 |[-230 -1,31 -124 -1,51 -1,56 -161 -2,73 -1,39 -1,51 -3,91 -1,11 084 038 |050 -069 1%
0,18 017 0,14 012 1,8 14 [-1,39 -1,31 -2,30 2,30 2,30 -2,73 -3,10 -1,71 -1,77 060 030 |050 -0,69 1%
0,10 0,02 0,11 008 24 16 |-230 -2,30 -2,30 2,30 0,84 -322 -335 -2,30 -3,91 088 044 050 -0,69 1%
0,05 0,02 0,20 0,16 011 26 16 |-054 -2,30 2,30 2,30 -2,30 -2,06 -1,60 -3,10 -4,20 -1,61 0,96 048 |050 -069 1%
0,17 007 006 013 034 0,15 013 16 12 |[-1,86 -2,30 -2,30 -1,56 -2,30 -1,56 -2,30 -178 -2,66 -2,81 -2,04 -1,08 050 022 050 -0,69 1%
0,10 010 00 00 006 006 005 004 004 009 002 002[ 035 009 26 12 |-230 -087 -1,56 0,84 0,73 -1,35 -2,30 -2,30 -2,30 -2,30 -2,30 2,90 2,90 -3,10 -322 -3,22 -2,41 -3,91 -3,91 095 022 050 -0,69 1%
0,20 005 006 005 0,03 0,15 011 24 15 |[-200 -092 0,73 2,30 -1,77 -2,30 -2,35 -1,63 -3,00 -2,90 -3,00 -3,69 087 039 |050 -0,69 1%
0,10 0,04 0,19 015 24 15 |[-1,39 -076 -1,47 -1,35 -2,30 -1,43 -3,00 -2,30 -3,35 086 043 |050 -0,69 1%
0,21 0,17 014 22 13 |[-230 -082 -2,30 -1,35 2,81 -1,74 -3,10 -1,56 077 027 |050 -0,69 1%
012 0,07 0,16 013 19 13 |[-230 -0,84 2,30 -1,20 2,30 -2,81 -1,70 -2,12 -2,66 066 025 |050 -0,69 1%
0,04 0,11 0,16 012 21 14 |[-094 -1,14 -2,30 2,30 -2,30 2,90 -1,71 -3,22 -2,21 074 033 050 -0,69 1%
0,23 0,10 0,16 014 18 13 |[-1,14 2,30 2,30 -1,27 2,30 2,81 -1,79 -1,47 -2,30 057 026 |050 -0,69 1%
0,04 0,19 0,17 013 22 15 [-079 -0,94 2,30 2,30 -2,30 -2,30 -2,44 -3,35 -1,66 080 040 |050 -0,69 1%
0,22 0,03 0,13 010 20 13 |-221 -1,20 -2,30 2,30 2,30 -2,30 -2,47 -151 -3,69 069 024 |050 -0,69 1%




Descrizione dell'algoritmo

1. Siassume che la distribuzione dei singoli valori misurati (per |'acquisizione di dati sufficienti per le valutazioni preliminari) segua una distribuzione log-normale (L-N), cioé che i logaritmi dei valori misurati seguano una distribuzione normale;

NB1: se si hanno >14 misure (ad es. per ZdF con >100 000 m3/d, corrispondenti a >500 000 abitanti serviti) procedere come segue: A) inserire prima (cioé a sinistra) della colonna T (corrispondente al risultato 14) tante colonne quante ne
servono in pil, quindi copiare il formato dalla colonna S (corrispondente al risultato 13) sulle nuove colonne inserite e aggiornare il # delle misure nel record 6; B) analogamente, inserire lo stesso numero di nuove colonne prima della colonna
corrispondente al risultato 14 corretto x valori <MAR, copiare formula e formato dalla colonna corrispondente al risultato 13 e quindi aggiornare il # delle misure nel record 6; C) infine procedere come in B per le colonne relative ai Ln dei
risultati corretti per valori <MAR. In questo modo tutte le altre formule si aggiusteranno automaticamente.

NB2: le formule funzionano anche in caso di dati mancanti, ma ovviamente le stime dei parametri della L-N hanno in tal caso una maggiore incertezza rispetto ai dati completi;
NB3: nelle 14 colonne G-T (ed eventuali altre aggiunte) dove inserire i risultati, i valori superiori al valore di parametro (o di screening) vengono automaticamente evidenziati in rosso con sfondo rosa;
NBA4: nel caso i valori misurati vengano copiati da altro file, si raccomanda di incollare solo i valori nelle colonne G-T (e le corrispondenti MAR nelle colonne U-AH) per mantenere il formato delle stesse;

2. sifittano sui dati misurati i parametri della L-N, cioé la media geometrica e la deviazione standard geometrica (GM e GSD), equivalenti all’esponenziale rispettivamente di media aritmetica e deviazione standard dei logaritmi naturali (Ln) dei valori
misurati (AM,, e SD,.);

3. nel caso in cui uno o pitl valori misurati siano inferiori alla MAR, si pongono tali valori uguali alla meta della MAR (questo viene fatto automaticamente nelle colonne Al-AV) e si procede al calcolo di AM,, e SD, ;;
4. siscala la SD,, con la radice quadrata del numero annuo di campioni (N/y) previsto dalla normativa (Tab.1 dell'Allegato Il del D.Lgs.28/2016), in quanto il superamento del valore di parametro va riferito alla media annua dei valori misurati;

NB: in considerazione del punto 7 dell'Allegato Il del DLgs. 28/2016 ("Verifica del superamento su base annua del valore di parametro") e delle analoghe "Indicazioni relative all’art. 7, comma 6 (Azioni in caso di superamento di uno dei valori di
parametro in un dato campione nell’ambito dei controlli interni)" del D.M. 2 agosto 2017, si assume che in caso di superamento del valore di parametro in un campione si intensifichi il campionamento fino ad avere almeno 4 campioni
nell'anno civile in corso, per cui si assume N/y min=4 per le ZdF per le quali la Tab.1 dell'Allegato Il del D.Lgs.28/2016 prevede N/y <4.

ad es., per una ZdF con un quantitativo d’acqua giornalmente fornito per il quale la Tabella 1 dell’Allegato Il del DLgs. 28/2016 prevede che, se la ZdF & messa sotto controllo, vadano eseguiti ogni anno 4 campionamenti, la SD,, fittata con i dati
misurati va divisa per la radice quadrata di 4, cioé dimezzata;

5. sicalcola (con AM,, e SD,,, scalata) la probabilita (P) di superamento del logaritmo del valore di parametro (per la concentrazione di trizio e di radon) e del valore di screening (per la concentrazione di attivita totale di alfa e di beta); tale probabilita
& ovviamente uguale alla probabilita che la media annua dei valori misurati superi il valore di parametro (o di screening) preso in esame (P);

6. si stabilisce un valore soglia di probabilita (P

max) SOttO il quale si possa ragionevolmente escludere il superamento del valore di parametro (o di screening): si ritiene che tale valore non possa essere superiore al 5%, e che anzi debba essere
possibilmente inferiore (si raccomanda 1%);

7. se la probabilita P risulta superiore a P, la ZdF va messa sotto controllo, con la frequenza di campionamento riportata nella Tab.1 dell’Allegato Il del DLgs. 28/2016; viceversa, se P risulta inferiore a P, ., la ZdF pud non essere messa sotto
controllo per un periodo massimo di 5 anni;

NB: a proposito della scelta di P,,,,, si fa presente che, utilizzando P ,,=5%, su 1000 ZdF per le quali P risultasse inferiore al 5% (e quindi tali ZdF non verrebbero messe sotto controllo) si avrebbero fino a 50 ZdF in cui in realta verrebbe superato
il valore di parametro o di screening, ma tale superamento non verrebbe rilevato per assenza di controllo; quindi, come sopra accennato, andrebbero preferibilmente presi in considerazione valori di P, inferiori al 5% (si raccomanda 1%).

8. nel caso in cui tutti i valori misurati in una ZdF fossero inferiori alla MAR, questo algoritmo produrrebbe sempre P=0 (e si pud quindi evitare di effettuare la procedura per il calcolo di P).



